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Referat af styregruppemøde – DMPG-projektet – 22.november 2024 

Deltagere 
• Anders Meinert Pedersen, lægefaglig direktør, Psykiatrien i Region Syddanmark 
• Tina Gram Larsen, lægefaglig direktør, Psykiatrien Region Nordjylland 
• Ida Hageman, lægelig vicedirektør, Region Hovedstadens Psykiatri 
• Søren Rask Bredkjær, vicedirektør, Psykiatrien Region Sjælland 
• Jakob Paludan, lægefaglig direktør, Region Midtjylland 
• Josefina Hindenburg Krausing, chefrådgiver, Danske Regioner 
• Christian Legind, næstforperson, DPS 
• Nina Tejs Jørring, forperson, BUP 
• Jens Winther Jensen, direktør, RKKP 
• Henriette Lipczak, vicedirektør, RKKP 
• Katrine Abildtrup Nielsen, afdelingsleder, RKKP 
• Pernille Fendinge, enhedsleder, RKKP 
• Jeanett Østerby Bauer, ledende overlæge, Region Hovedstadens Psykiatri 
• Mette Leth Sandager, chefkonsulent, Psykiatrien Region Sjælland 
• Johannes Kjeldahl, specialkonsulent, Psykiatrien Region Nordjylland 
• Jesper Winther Mogensen, specialkonsulent, Psykiatrien Region Midtjylland 
• Inger Brødsgaard, projektleder, DMPG-projektet 
• Anne-Mette Sønderby Bonde, specialkonsulent, Psykiatrien i Region Syddanmark (referent) 

Afbud 
• Merete Nordentoft, forperson, DPS 

Dagsorden 
1. Velkommen til nye medlemmer qua opdateret kommissorium for DMPG-styregruppen 
2. Status på DMPG- arbejdet, primært opfølgning på DMPG-dagen 
3. Status fra RKKP og RLS, på vej mod det nye Sundhedsvæsenets Kvalitetsinstitut 
4. Udvikling af en paraplyorganisation 
5. Kommende møder 
6. Evt. 
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1. Velkommen til nye medlemmer qua opdateret kommissorium for DMPG-
styregruppen 

Bilag: 
• Godkendt kommissorium for DMPG-styregruppen pr 24.oktober 2024 
• Projektplan 2024-25 

Sagsfremstilling 
Kommissoriet for DMPG-arbejdet er netop opdateret med udvidelse af deltagerkredsen med repræsentation fra de to 
lægevidenskabelige selskaber. Formålet hermed er at begynde en proces frem mod overdragelse af DMPG-arbejdet til 
de faglige miljøer, herunder en afklaring af i hvilket omfang dette skal ske. 

Der bydes velkommen til nye medlemmer i styregruppen. 

Opgaven for styregruppen er at understøtte DMPG-projektet med de opgaver der ligger for resten af perioden jf. 
projektplan 2024-25 

- Etablering af 1-2 DMPG’er i 2025 
- Fortsat udarbejdelse af mindst en ny DMPG-retningslinje pr DMPG i løbet af 2025 
- Fokus på implementering af alle DMPG-retningslinjer 
- Fortsat udbygning af samarbejde med Retningslinjesekretariat og RKKP, fra 2025 Sundhedsvæsenets 

Kvalitetsinstitut 
- Fortsat udbygning af samarbejde med Sundhedsstyrelsen 
- Etablering af paraplyorganisation 
- En samlet skriftlig modelbeskrivelse 
- En plan for den næste 3-års periode 2026-28 
- Projektet afrundes med en konference ultimo 2025 

Indstilling 
Det indstilles, at DMPG-styregruppen 

• Byder nye medlemmer velkommen 

Referat 
Anders og Inger bød velkommen til mødet. 

2. Status på DMPG- arbejdet, primært opfølgning på DMPG-dagen 

Sagsfremstilling 
DMPG-dagen 6.november er netop afviklet med mange deltagere fra hele DMPG-arbejdet. Der var gode input fra 
Anders Meinert, Helene Probst og Dorte Damgaard. Diskussionslysten var stor, både ift hvordan implementering ser ud 
om nogle år når den er lykkedes, de benspænd der kan forhindre det og de mange gode forslag til hvordan vi gør helt 
konkret for at nå de gode mål. Inger Brødsgaard giver et lille indblik i de mange input på vej til et idekatalog. 

Indstilling 
Det indstilles, at DMPG-styregruppen 

• Tager status til orientering 

Referat 
Knap 100 deltagere på DMPG-dagen, rigtig mange gode inputs til implementering, både overordnede og konkrete. Bl.a. 
at hver gang man laver en retningslinje, så laver man en implementeringsplan. 
Tak for opbakningen til alle, LF og RKKP og alle der stillede op. 
Yderligere status er at vi har netop har fået et DMPG-symposium optaget til DPS årsmøde. 



3 

 

 

3. Status fra RKKP og RLS, på vej mod det nye Sundhedsvæsenets Kvalitetsinstitut 

Sagsfremstilling 
RKKP informerer om status, dels ift de nye psykiatridatabaser og dels ift Retningslinjesekretariatet i det nye 
Sundhedsvæsenets Kvalitetsinstitut. 

Indstilling 
Det indstilles, at DMPG-styregruppen 

• Tager status til orientering 

Referat 
Henriette: fusionen er i gang. Vi skal starte 1. januar 2025. Der er stadig meget praktisk der skal løses i 
Retningslinjesekretariatet, men også spørgsmål om den faglige del mangler. Fx bliver mangler er afklaring på hvordan 
håndtering af anbefalinger, hvor klinikere vurderer en øget omkostning/ressourcetræk, skal foregå. 
Samarbejdet med Psykiatrien skal ligne samarbejdet med alle de andre selskaber, så alle får den samme slags hjælp. 17. 
december er der aftalt et bredt møde med de faglige selskaber, DMPG, RKKP og Danske Regioner, hvor vi skal tale om 
retningslinjeindsatsen fremadrettet og sagsgangene i de ressourcetunge anbefalinger. 

Desuden er der gang i et arbejde med digital visningsplatform på sundhed.dk. Planen er at alle retningslinjer fra alle 
faglige selskaber skal kunne vises her, dvs ét sted. 

Katrine: vi fortsætter med udviklingen af kliniske kvalitetsdatabaser og især med opgaven med at lave nye 
psykiatridatabaser. Bestyrelsen skal 6.december godkende vores rapport og vores anbefalinger. Her lægger vi op til at 
den næste kvalitetsdatabase skal være for Spiseforstyrrelse samtidig med oprettelse af en DMPG. 

4. Udvikling af en paraplyorganisation 

Bilag: 
• 15-03-23 Notat – model for kvalitetsløft i psykiatrien 

Sagsfremstilling 
En af opgaverne i projektplan 2024-25 er etablering af paraplyorganisation som kan overtage styringen af DMPG- 
arbejdet ved afslutning af projektet. 

Dette er første gang vi drøfter dette punkt konkret og her fremlægges derfor et overordnet forslag til en procesplan 
frem mod paraplyen. Førend vi kan tegne en endelig organisering er der en række spørgsmål der skal afklares fx ift hvad 
er opgaven, hvem er aktører, på hvilket niveau skal hvilke beslutninger træffes, hvor meget inspiration kan vi hente fra 
DMCG.dk som blev etableret ud fra de 24 grupper hvor de ikke samtidig skulle udvide med nye områder, hvor skal 
DMPG.dk forankres, skal RKKP og DMPG have fælles paraply på psykiatriområdet, hvornår skal skiftet fra styregruppe til 
paraply ske og kan vi bruge DMPG konferencen 7.november 2025 til noget i processen. Endelig er det vigtigt hvordan vi 
bedst timer vi denne etablering ift de andre aktiviteter i 10-årsplanen og i sundhedsreformen. 

Det vigtige på nuværende tidspunkt er at blive skarpere på, hvilken opgave en paraplyorganisation skal løfte. 

I notat fra 15.marts 2023 var oplægget, at den enkelte DMPG over tid skal arbejde med nedenstående opgaver 
inspireret af cancerområdets vedtægter: 

1. At drøfte og udvælge hvilke evidensbaserede, kliniske retningslinjer, der bør udarbejdes. 
2. Nedsætte forfattergrupper til udarbejdelse af retningslinjer 
3. Sikre sammenhæng mellem retningslinjer og indikatorer i databaser 
4. Støtte og bidrage til at koordinere tværregional forskning 
5. Bidrage til og støtte gennemførelse af nationale og internationale kvalitetsprojekter 
6. Tilføre det kliniske miljø internationale kontakter og videnskabelige samarbejdspartnere. 
7. Bidrage til overvågning af området og fremkomme med tidlig varsling 
8. Bidrage til vidensopsamling og tilhørende spredning i det faglige miljø og i offentligheden 
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9. Bidrage til uddannelses- og efteruddannelsestiltag inden for området 
En paraplyorganisation vil skulle understøtte dette arbejde både i den enkelte DMPG og på tværs af grupperne 
fremover. Dernæst vil organisationen skulle stå for en fortsat udrulning, en robustgørelse og en drift af arbejdet. 

RKKP og DMPG er begyndt et udviklingsarbejde omkring hvordan vi hver især og sammen ser på de forskellige 
elementer. Vi arbejder videre og vil som det næste skridt lade os inspirere af opgavebeskrivelsen fra DMCG.dk, og af 
deres proces frem mod en organisering og en drift. Her vil vi også tage højde for de områder hvor psykiatrien har valgt 
anderledes foci, fx med involvering af ledelse og at implementering også er en opgave. 

Oplæg til drøftelse på mødet i dag er derfor, at der bliver udarbejdet et kommissorium, som uddyber 
opgavebeskrivelsen for en kommende paraplyorganisation via drøftelser med relevante involverede og beskriver en 
tidsplan frem til opstart. Forslag til tidsplan er: 

- 26.februar styregruppemøde drøfter kommissoriet 
- 3.april følgegruppen præsenteres udkast til kommissorium for mhp kvalificering 
- 3.april styregruppemøde med fysisk fremmøde hvor den videre proces planlægges 
- 2.kvartal workshop med udvalgte aktører afholdes 
- 2.kvartal ultimo den færdige skitse for en organisation ligger klar 
- Årsskifte 2025-26 den nye organisering træder i kraft 

Indstilling 
Det indstilles, at DMPG-styregruppen 

• Drøfter intention og overordnede opgaver for en paraplyorganisation 
• Drøfter og godkender forslag til tidsplan 

Referat 
Inger uddybede oversigt over opgaver for den kommende organisation, med eksempler som fortsat udvidelse med nye 
DMPG’er med tværfaglighed som grundprincip, tværgående retningslinjer og indikatorer, implementering, daglig drift 
samt et behov for afklaring af forankring, af beslutningskompetencer og afklaring af økonomi hvor der pt kun er delvise 
midler i 2025-26. 

Oplægget afstedkom en større og bred drøftelse om emner relevante for udvikling af en DMPG-organisation, der kan 
føre arbejdet videre efter projektperioden. 

Timing: 

Der var ønske og opbakning til en hurtigere plan end den foreslåede i sagsfremstillingen. Herunder et ønske om 
konkretisering i form af fremlæggelse af 2-3 modeller til møderne i april. Der bliver arbejdet videre med en konkret plan 
frem mod dette. 

Inddragelse af de forskellige aktører i processen frem mod en organisering: 

De faglige selskaber understregede deres engagement og deres ønske om at deltage i det fremtidige arbejde og en 
anerkendelse af målet med retningslinjerne om, at de SKAL følges af klinikerne. De nævnte et stort ønske om 
inddragelse af de yngre læger i DMPG’ernes retningslinjearbejde undervejs i deres speciallægeuddannelse, og 
fremhævede muligheden i den forventede omlægning af Forskningstræningskurset til Kvalitetsarbejde som et konkret 
forslag. 

Begge selskaber så sig som del af en fremtidig organisering. Der var dog en tydelig markering fra de to selskaber om, at 
det er svært at finde ressourcer til arbejdet herunder især til en decideret overtagelse af opgaven med den 
overordnede organisering, og at de har brug for at kende mere til arbejdet i detaljer. 

Spørgsmålet om hvad de forskellige aktører kan bidrage med blev på forskellig vis bragt på banen af alle i rummet. 

RKKP understregede behovet for at organiseringen markerer at det faglige arbejde understøttes af ledelse, kvalitet og 
IT, også på det strategiske niveau. Men også at der er behov for den tydelige faglige opbakning og ejerskab til indholdet 
i kvalitetsarbejdet. De bød ind til fortsat drøftelse og samarbejde. 
Danske Regioner understregede behovet for tilstedeværelse af ledelseskompetencer og pegede på erfaringerne fra 
DMCG-organisationen med ledelsesmæssige repræsentanter på flere niveauer, fx en koncerndirektør i 
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forretningsudvalget. 

Videre plan: 

Konklusionen blev, at der skal laves en indstilling til psykiatridirektørernes næste møde inden jul med oplæg til 
etablering af en ny organisation til videreførelse af DMPG-arbejdet. Indstillingen vil indeholde en ændret tidsplan hvor 
præsentation af udkast til modeller på næste styregruppemøde 26.februar vil indgå. 

5. Kommende møder 
Tentativ kalender 2025 

• 26.februar styregruppemøde 
• 3.april følgegruppemøde 
• 3.april styregruppemøde fysisk møde 
• 19.juni styregruppemøde 
• 2.oktober styregruppemøde 
• 7.november DMPG-konference 
• 19.november følgegruppemøde 

Indstilling 
Det indstilles, at DMPG-styregruppen 

• Drøfter og godkender kalender 2025 

Referat 
Styregruppemedlemmerne melder tilbage på skrift, hvordan mødedatoerne passer. 

6. Evt. 
Herunder gensidig orientering som vi ikke er kommet omkring undervejs på mødet. 
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